

邵阳市不断健全未成年人思想道德建设体系,着眼在“大思政”中挖掘学生成长养分,打造全员育人、全程育人、全方位育人新路径——

根深枝叶茂



邵阳市教育局组织市直教育单位新党员代表来到八路军驻湘通讯处旧址参观学习

路正脚步坚

通讯员 李超 陈孝华

日前,邵阳市双清区昭陵中学举行“传承红色基因献礼建党百年”主题活动。各班学生将对党的赞颂、对自我成长的寄语张贴在“我想向党说”心愿墙上。师生们还通过红色故事演讲、经典革命歌曲合唱、武术表演等节目,抒发对党和国家的崇敬与热爱,红色基因在参与、感悟中潜移默化地扎根到学生们的心里,转化为他们砥砺前行、追求梦想的不竭动力。

此次活动,是邵阳市大中小学校围绕“大思政”、加强和改进思想道德建设工作,依托思想政治教育提升学生思想道德水平、激活学生发展动力的一个缩影。

求木之长者,必固其根本;欲流之远者,必浚其泉源。思想道德建设工作,犹如树之根、水之源,是立德树人的基中之基,是学生全面成长的重中之重。近年来,邵阳市坚决贯彻落实党和政府有关部署要求,持之以恒地健全未成年人思想道德建设体系,着眼在“大思政”中挖掘学生成长养分,努力打造全员育人、全程育人、全方位育人新路径,用心育人、用情感人,为学生们的健康全面成长提供了方向、筑牢了基础。

A 全员育人 构建“大思政”体系

荀子《劝学》有云:积土成山,风雨兴焉;积水成渊,蛟龙生焉。未成年人思想道德方面的积淀与成长也是如此,无法从“0”到“1”,更不能一蹴而就,只有如春风细雨般,经过长时间、多角度的浸润,才能滋养成紫嫣红的百花园。

“春风细雨”怎么来?邵阳市着眼全局、放眼未来,从学生个体成长与学生全面发展的角度,从组织架构、分段定位、教学科研、教师队伍等多个方面着手,以整体性思维努力构建“大思政”体系,横向到底、纵向到底,实现接力培养、上下贯通——

市县两级党委政府高度重视未成年人思想道德建设工作,成立了由市、县(区)委副书记任组长的市、县(区)委教育工作领导小组,统筹包括德育在内的教育事业发展。

市县两级教育行政部门把德育工作列入了议事日程,设置了专门机构、明确有专人负责,统筹推动全市各级各类学校德育工作的开展。

各中小学德育工作实行校长负责制,组建了以德育副校长、法制副校长、德育主任、团队负责人、班主任和思想政治教师为骨干的广大教职工积极参与的齐抓共管的德育工作队伍。

此外,邵阳还积极整合各行业、各部门、有关机构和社会各界人士的优质资源,开展丰富多彩的“进校园”活动,让优质德育资源进学校,让学生走出校门接受“社会教育”。

为了有效避免“各管一段”的尴尬、提升德育工作的整体性和连续性,借助创建全国文明城市的契机,邵阳市成立了未成年人思想道德建设工作领导小组,加强对全市未成年人思想道德建设工作的领导,形成了全市上下一盘棋的良好格局。每年,领导小组都会针对特定的时间节点,并结合各学段的特点,统一部署开展一系列有针对性的、各具特色的未成年人思想道德建设活动,指导各地各校在思想政治教育方面创新、开拓,不断提升未成年人思想道德建设的实效性、有效性。



邵阳市“上好一节党史思政课”主题教学比赛

B 全程育人 拓宽“大思政”渠道

健康教育、劳动教育、文明礼仪教育等方面内容的全市性德育活动都会如期开展,“时时皆教育”成为常态。

要让德育内容入脑入心,除了常态化的教育活动之外,更要不断创新形式,让学生更易接受,并在接受中有所感悟。近年来,邵阳市各学校依托学校、学情实际,创造性地开展了一系列特色的德育活动,隆回九中“闪光教育”、邵阳市十中“小手牵大手”、洞口一中“德育教育”、邵东三中“扬善教育”等德育品牌不断涌现,隆回二中的《实行“三色”教育,促进身心发展》、邵阳市汇江学校的《我爱家乡我爱邵阳》等7个主题教育活动被省教育厅评为优秀德育主题教育活动。

今年是中国共产党成立100周年。今年初,邵阳市围绕建党100周年庆祝活动和学生的实际,

谋划了“童心向党”的德育活动框架,将主动权下沉给各基层学校,让广大中小学生在各具特色的党史学习教育中进一步加深了对中国共产党百年伟业的理解与认知,提升他们在党的指引下努力成长为“担当民族复兴大任的时代新人”的勇气和信心。



▲邵阳师范学校附属小学组织师生在市烈士陵园开展清明祭扫活动。

C 全方位育人 深化“大思政”改革

在2019年学校思想政治理论课教师座谈会上,习近平总书记指出,思政课建设要向改革创新要活力。

思政教育改革,师资队伍是关键!为不断提升思想政治教师队伍的整体水平,在构建“大思政”体系的过程中,邵阳市不断突出思政课教师的重要作用,依托培训、赛课、督查等多种形式,不断夯实思政课教师的政治理论素养和学科融合教学水平。同

时,还将班主任队伍、各学科教师队伍纳入德育工作团队,坚持“人人都是德育工作者”,大力推进教书育人、管理育人、服务育人、活动育人、环境育人,从而为未成年人思想道德建设工作的不断深化和改进奠定了坚实的基础。

将学生的思想政治教育融入学科教育、融入社会实践教育,也是邵阳市积极迎战新高考改革的一项重要举措。本次新高考改革,最大的变化是学生综合素质评价成为了高校招生录取的重要参考。这一变化,对邵阳市“大思政”体系建设提出了更高的要求!

邵阳市积极围绕立德树人根本任务、新高考改革的总体目标,不断完善“大思政”体系的目标和任务,努力为学生打造面向全社会、覆盖各行业的育人平台,推动“全方位育人”的落实落地。

为进一步做深德育工作,推动“大思政”体系的不断健全和完善。

2020年,由邵阳市教育局党委书记、局长肖玉叶主持的课题《以德为首,五育并举,落实立德树人机制的市域实践研究》获湖南省教育体制改革试点项目立项。课题主要探索在新时代背景下,以创新为核心、制度建设为基础、三级(市、县、校)联动为保障、教育教学活动为形式、核心素养为目标、教育科研为推力的立德树人的全新途径和方法。真正让立德树人落到实处、富于针对性和实效性,真正落实党的十九大提出的立德树人的根本任务。目前,课题研究已初显成效。

根深枝叶茂、路正脚步坚。随着“大思政”体系建设车轮滚滚向前,邵阳市广大中小学生正如萌发的嫩芽,带着对美好未来的渴望与期盼,如饥似渴地吸收着源源不断的“精神养分”,并自觉内化为成长的能量与动力,勃发、吐蕊,在实现中华民族伟大复兴的中国梦这条康庄大道上肆意成长、勇往直前。